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МЕТОДИКА РОЗСЛІДУВАННЯ СЕРІЙНИХ 
УБИВСТВ І ШЛЯХИ ЇЇ ВДОСКОНАЛЕННЯ 

В УКРАЇНІ 

Постановка проблеми. Останніми роками зростає увага суспільства та 
правоохоронних органів до випадків вчинення вбивств одними і тими ж осо-
бами, які отримали  назву «серійні вбивці». Вбивства, вчинені такими особами, 
називаються  серійними. Кількість серійних убивств із кожним роком зростає, 
проте якість і результативність їх розслідування залишається на низькому 
рівні, оскільки розслідування – це складна багатоаспектна проблема, яка 
ускладнена відсутністю: матеріально-технічних, наукових забезпечень; обізна-
ності працівників органів досудового розслідування з методиками розсліду-
вання окремих видів злочинів; їх компетентності та поінформованості про 
сучасні професійні можливості; технічного оснащення експертних установ і 
підрозділів; досвіду роботи з такими кримінальними правопорушеннями.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженням проблем осо-
бливостей розслідування серійних вбивств займається велика кількість вітчиз-
няних і зарубіжних науковців, серед яких В.А. Журавель, О.П. Кучинська, 
О.С. Мірошниченко, С.В. Яковчук та інші.Однак вказана проблема в Україні 
залишається відкритою і на даний час потребує подальшого дослідження та 
якісного вдосконалення.
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Мета статті: дослідження й аналіз світової практики застосування авто-
матизованих систем, які допомагають при розслідуванні серійних вбивств та 
надання рекомендацій щодо більш ефективного розслідування серійних 
вбивств.

Основні результати дослідження. Аналіз досліджень, публікацій, нау-
кових статей і різних статистик свідчить про те, що з кожним роком кількість 
серійних вбивств збільшується, а їх розкриття залишається на низькому рівні. 
На нашу думку це зумовлено низкою проблем, які є суттєвими при розсліду-
ванні серійних вбивств.

Першою, на наш погляд, основною, є проблема огляду місця події. Місце 
події як одне з найважливіших джерел отримання інформації про злочин та 
осіб, які його вчинили,  дає змогу встановити обставини вчиненого злочину, 
дані про біологічні, психологічні та у деяких випадках соціальні властивості 
злочинця [1, с. 99].

Сліди на місці злочину дозволять сформувати функціональний портрет 
людини – систему ознак, що відбивають особливості динамічної моделі люди-
ни. На думку науковців, функціональний портрет об’єднує три групи ознак: 
1) локомоційні (орієнтація та переміщення тіла у просторі) відображаються у 
ході (кульгавість, використання тростини) і відбиваються в доріжці ніг (взут-
тя); 2) комунікативні (процеси спілкування, обміну інформацією) відобража-
ються у слідах рук (лівша чи правша), особливостях почерку; предметні (дії, 
спрямовані на зміну та використання об’єктів оточуючого світу) означають 
трудові та побутові навики і відображають у видах вузлів, які застосовуються, 
у використанні спеціальних знарядь для вбивств [2, с. 14–15].

Якщо після проведення огляду місця події несвоєчасно провести різного 
виду експертизи,  це зашкодить розкриттю кримінального провадження, тому 
що результати експертиз дозволять встановити дуже багато деталей як про 
вбивцю, так і про жертву, що, у свою чергу, полегшить розслідування та дасть 
змогу правильно об’єднати кримінальні провадження.

Другою проблемою є об’єднання кримінальних проваджень. Суть поля-
гає в тому, що при об’єднанні кримінальних проваджень відсутня єдина 
комп’ютерна система, яка б об’єднувала кримінальні провадження за певними 
криміналістичними ознаками, що, у свою чергу, дасть змогу усунути людський 
фактор при встановленні зв’язку між кримінальними провадженнями. Також 
це допомогло б усунути зловживання правоохоронних органів приписувати 
нерозкриті вбивства до деяких уже розкритих вбивств, щоб покращити статис-
тику своєї діяльності.

Третьою проблемою є планування роботи із розслідування серійних 
вбивств. Слідчі та оперативні підрозділи повинні спільно планувати свою 
роботу під час розслідування всіх серійних вбивств. 

Основними принципами планування, спільними для кримінальних 
справ усіх категорій, є: індивідуальність, конкретність, своєчасність, реаль-
ність та динамічність [3, с. 250]. Але на практиці складання плану оперативно-
слідчих дій здійснюється не завжди та лише у складних справах, причому 
письмово це здійснюється лише у 25% [4 с. 115].
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Вказана статистика свідчить про те, що порушення відповідальними 
працівниками порядку проведення оперативно-слідчих дій призводить до зни-
ження ефективності розслідування та в більшості випадків є причиною нероз-
криття кримінального правопорушення в цілому.

Четвертою проблемою є помилка, яку допускають правоохоронні орга-
ни під час кримінального провадження – це розголошення у пресі чи іншим 
особам даних досудового розслідування. Розголошені дані можуть перешкоди-
ти встановленню особи підозрюваного, оскільки він буде ретельніше готува-
тись до наступного злочину або утримуватись від вчинення наступних злочи-
нів. Цією помилкою правоохоронні органи унеможливлюють розкриття кри-
мінальних проваджень,  особливо серійних убивств.

Аналіз викладеного свідчить про те, що розслідування серійних вбивств 
здійснюється недієво та занадто відкрито, тому доречним було б використання  
світової практики. Розглянемо декілька варіантів.

Так метод кримінального профілювання застосовується у багатьох дер-
жавах світу (США, Велика Британія, Нідерланди). При тому довіру до такого 
роду інформації та її значення для досудового розслідування підкреслювали 
82,6 % працівників поліції у Сполученому Королівстві, які вважали створення 
профілю корисним (дослідження було проведено у 1995 р.) [5, p. 1259].

«Профіль» («портрет») розшукуваного злочинця являє собою систему 
відомостей про психологічні та інші ознаки особи, що є істотними з точки зору 
його виявлення та ідентифікації. Оскільки у цю систему включаються ознаки 
не тільки психологічної природи, соціально-демографічні тощо, В.А. Образцов 
пропонує визначити даний об’єкт як пошуковий «портрет», або як психолого-
криміналістичну характеристику злочинця [6].

Розроблена у ФБР США процедура створення «психологічного профі-
лю» типового злочинця складається з таких стадій: 1) дослідження фактичних 
даних і матеріалів справ; 2) віднесення злочину до підтипів; 3) реконструкція 
послідовності подій; 4) створення індивідуального профілю злочинця – до про-
філю додається демографічна інформація, фізичні характеристики, ставлення 
до алкоголю, переконання і цінності, перед – і посткримінальна поведінка та 
стратегія здійснення слідчих дій; 5) слідча стадія, під час якої відбувається 
пошук злочинця, що відповідає профілю; 6) стадія підтвердження, під час якої 
перевіряється відповідність психологічного профілю й особи злочинця, що 
необхідно для систематизації даних і вдосконалення системи профілювання [7].

Ще одним методом встановлення особи злочинця є створення «геогра-
фічного профілю». «Географічний профіль» є аналізом поведінкових моделей 
злочинців, при створенні якого використовуються різноманітні техніки: цен-
трографічний аналіз, злочинна «географічна мішень», аналіз точки відліку 
(старту), аналізу ступеня розповсюдження, аналіз місця постійного й тимчасо-
вого мешкання, загальний аналіз. На основі даного аналізу створюються три 
карти, що ідентифікують можливе місце перебування злочинця, місце знахо-
дження його будинку або роботи, місце вчинення злочину та маршрут його 
пересування. Зарубіжними науковцями розроблені різноманітні моделі гео-
графічного профілю. Запропонований К. Россмо комп’ютеризований геогра-
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фічний профіль має назву «criminalgeographictargeting» (CGT) – кримінальна 
географія цілей. Профіль будується на основі процесу позначення меж зони 
вчинення злочинів на карті, зі згладженням кутів; врахування відстані руху по 
місту (територією) до кожної точки вчинення злочинів, при цьому презюму-
ється їх однорідність; створення багато зонної карти, зі зображенням ймовір-
ності перебування місця проживання злочинця в межах кожного з кілець [8, 
с. 224].

«Географічний профіль злочинця» найкраще використовувати разом із 
«психологічним профілем», оскільки це дозволить слідчим мати більш повну 
характеристику злочинця. Метод кримінального профілювання у США уже 
давно довів свою ефективність у розслідуванні серійних вбивств.

Також у світі застосовуються й інші аналітичні системи географічного 
профілю, які мають назву «RIGELAnalyst», «Dragnet», «CrimeStat».

Застосовані на різних типах функцій дистанційного розпаду системи 
«RIGELAnalyst», «Dragnet», «CrimeStat», на відміну від однорівневих засобів, 
створюють сітку на площі, а потім обчислюють імовірність розташування 
«бази правопорушника» в кожному осередку сітки на основі місць вчинення 
злочину. Співробітники правоохоронних органів можуть використовувати цю 
інформацію для: 1) визначення підозрюваних; 2) здійснення пошуку в кримі-
нальних обліках на основі ймовірної адреси; 3) здійснення патрулювання та 
спостереження; 4) здійснення опитування населення на відповідній території 
та проведення обшуків; 5) створення пріоритетів пошуку в базах генетичних 
даних; 6) пошуку за відомостями про реєстрацію власників транспортних засо-
бів, що проживають за відповідними адресами, а також реєстру водійських 
прав та інше. Програмне забезпечення дозволяє створювати дво– і тривимірні 
діаграми, які мають вигляд теплових карт, що відображає рівень імовірності 
перебування правопорушника на певній території [9].

Ще одним прикладом світової практики розслідування вбивств є про-
грамне забезпечення «Gemini» (з англ. «близнюки»), яке дає змогу: 1) візуалі-
зувати та визначити силу зв’язку кримінальних справ і здійснювати їх 
об’єднання за криміналістичними ознаками, у тому числі розташування тіла, 
використання зброї тощо; 2) використовувати карти «Google» та аналізувати 
місця вчинення злочинів у зв’язку з навколишньою місцевістю; 3) створювати 
базу даних місць вчинення злочинів з автоматичним геокодуванням [10].

Для підвищення ефективності розслідування та належної організації 
роботи працівників під час розслідування доцільним є створення окремих від-
ділів з розслідування серійних вбивств, що б об’єднували спеціально навчених 
працівників з розслідування серійних убивств, які мали б у своєму підпоряд-
куванні власні експертні установи «нового зразка» й автоматизовані системи, 
що були описані вище. 

Висновок. Отже, на даний час розслідування серійних вбивств здійсню-
ється застарілими методами, які не відповідають технічному прогресу суспіль-
ства, тому запропоновані варіанти покращення розслідування, які вже трива-
лий час застосовуються у світовій практиці, сприятимуть розкриттю таких 
убивств.
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Карпенко М.І., Садівник М.І. Методика розслідування серійних убивств і 
шляхи її вдосконалення в Україні

У статті досліджено методику розслідування серійних убивств в Україні та 
світі. Виділено основні недоліки розслідувань серійних вбивств в Україні та наведено 
шляхи їх удосконалення з урахуванням світової практики розслідування, яка перед-
бачає використання новітніх комп’ютерних технологій.

Ключові слова: серійне вбивство, проблема, розслідування, світова практика, 
методи.

Карпенко Н.И., Садовник М.И. Методика расследования серийных убийств 
и пути ее усовершенствования в Украине

В статье исследована методика расследования серийных убийств в Украине и 
мире. Выделены основные недостатки расследований серийных убийств в Украине и 
приведены пути их усовершенствования, учитывая мировую практику расследования 
серийных убийств с использованием новейших компьютерных технологий.

Ключевые слова: серийное убийство, проблема, расследование, мировая прак-
тика, методы.

Karpenko M., Sadivnyk M. Methodology of Investigation of Serial Murders 
and Ways to Improve it in Ukraine

In this article, the methodology of investigation of serial murders in Ukraine and in 
the world is studied. The major drawbacks in the investigation of serial murders in Ukraine 
are outlined and the ways to improve them are given, taking into account the world practice 
of investigation of serial murders using leading-edge computer technologies.

Keywords: Serial Murder; Problem; Investigation; World Practice; Methods
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